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OrfWniăte sî w fâ n i,j
(Al.) filtre problemele zilelor 

(fin utmă, trebue să constatăm cu 
satisfacţie, că mişcarea pentru or
felinat, a atins, în  un interval des
tul de scurt, recorduri la cari nu 
he gândeâm nici Cei mai optimişti, 
numai înainte de asta cu câteva 
luni.

Propaganda, ce s ’a pornit în  
favorul orfelinatului a aflat un 
ecou, CUm rar am mai întâlnit în  
treClitttl hbstrti. Nu mai încape 
acum nîci 6 îftdoială, Că— la Slbiiu, 
Blaj şi Braşov,— instituţiile aceşte 
umanitare^ îşi vor începe activi
tatea lor bîneCuvântătă, în viitorul 
cel -mai apropiat.

La Blaj, de pildă, — precum 
aflăm —  cu ajutorul lui Dumnezeu, 
te  vbr prim i încă la toamnă 100 
(u m  sută} elevi> în  orfelinatul de 
acolo. Lipsurile orfanilor sunt mai 
mari acum ; ori-ce amânare e dezas
truoasă. f ie  acbââ orfelitiâtiil diii 
Blaj îşi va începe a c t iv a t  ea deja 
peste 3 luni, înainte de a avea  
zidirea prbprie. Opera caritâtivă 
se poâfe efeptiii foarte Uşor Şi îh 
o Casă a îbhdurilbr blăjene, până 
la vrem i mâi bune, când clădirea 
orfelinatului se  va ridica cu sigu- 
ranţă, din sutele de mii ce au in- I 
curs până acum, şi continuă a in- 
curge din belşug.

Nu zidirile pompoase; nu pa
latul orfelinatului trebue să ne 
preocupe pentru moment, ci sal
varea şi ajutorarea orfanilor, al 
căror număr e neasămânat mai 
mare de cum ne închipuiam  
la început, şi, după toate sem nele, 
va continua a se mări....

Palatul dragostei se va ridica 
şi el ca o dovadă strălucită a spi
ritului de jertfă de care s’a ştiut 
pătrunde generaţia zilelor noastre; 
dar inaugurarea cât mai grabnică 
a instituţiei insaş se impune de 
necesităţile multe şi mari ale mo
mentului. Inaugurarea aceasta va  
avea tocmai darul de a concentra 
şi mai mult atenţia şi dragostea 
publicului astlpra orfelinatului, căci 
acesta rtu va fi numai un vis fru
mos al viitorului, ci un fa p t con
cret şi astfel va avea darul de a 
glăsui obştei neasămănat mai con
vingător decât ori-ce plan măreţ,

ce se pierde în nesiguranţa vii
torului.

Inaugurarea cât mai grabnică 
a orfelinatului mai are avantajul 
de a ne deschide şi lămuri o mul
ţim e de probleme, cu cari —  
trebue să o recunoaştem — nu 
eram pe deplin în clar.

La început, de pildă, se vor
bea numai de un singur orfelinat 
şi s ’a considerat chiar ca o scisi- 
une gândul de a se  mai ridica u- 
nul la Blaj şi altul la Braşov.

Consideraţia aceasta s’a do
vedit de falşă. Ea isvoria, proba
bil, din teama că obştea noastră 
nu va avea de unde jertfi pentru 
trei orfelinate şi astfel, în loc de 
a ne alege cu unul cum se cade, 
vom avea trei cârpituri.

Faptele au dovedit contrarul: 
vom  avea cu ajutorul lui Dumne
zeu trei orfelinate şi aceste, dacă 
împrejurările vor cere, vor avea  
şi filiale  în diferite centre.

încă odată: nu palatul gran
dios al orfelinatului trebue să ne 
preocupe acum, ci opera caritativă 
în s a ş !

&* *
Mai sânt încă două momente 

cari abia au fost atinse în discu
ţia ziaristică.

Intâiu: propaganda faptică pen - 
tru trimiterea orfanilor în internat* 
E o chestie de mare însem nătate 
aceasta; trebue să-i dăm impor
tanţa cuvenită, dacă nu vrem  să 
ne pomenim, într’o bună zi, în 
situaţia caraghioasă: de a avea or
felinate — fără orfani. E cunos
cută dragostea mamelor pentru or
fanii mai mici, de cari nu se des
part bucuros, şi mai bine îi ţin 
acasă, chiar dacă trăesc în lipsă. 
Ce să mai zicem de orfanii mai 
mărişori, cari în zilele grele de 
azi sunt de ajutor familiei lipsite 
de braţele susţinătorului? E un 
moment, ce reclamă azi toată a- 
tenţia şi interesul nostru.

Al doilea: internarea orfanilor 
la particulari. Scriitorul acestor 
rânduri a primit mai multe epis
tole, în cari trimiţătorii lor spu
neau: „nu pot contribui pentru or
felinat, dar mă oblig să cresc în 
casa mea un băiat şi să-l dau a- 
poi la meserie, ori, dacă va fi mai 
deştept, să-l las să urmeze la 
şcoală“.

Terţet.
Atdluri dragi, bfric-eiţi venit 
îâ  chffişdrul meu cernit—
In AMeahil meu iiiblt...

Mhâţi adus prin luncă flori 
drângu-i iarăşi sftrtţitori — 
Ntfmai ceru-i plin dfe nouri...

l«fr pe iiiiiie niă aflaţi 
Tot cu ochii*rl!ăerimaţi —
Căci nii-i pace ’ntre’mpăraţi...

Llviâ Rebrfeâmi.

Aefualifăfi.
h

Armele snbin armelor.
t)iri Isprăvile sUbtriarîtieloi* austro- 

I ungare şl gem- ane.
| Pentru oprirea vaselor mici de 
comerciu sunt montate pe submarin 

: tunuri mici, dar adevărata armă a sub
marinului este torpila. Torpila este un 
f jjtonţ ce are forma unei ţigări mari. 
A,eest glonţ a fost inventat respective 
construit mai întâi de ofiţerul de ma
rină austriac Luppis, care l-a perfec
ţionat în tovărăşie cu englesul Whi- 
tehead,

....................... .....mi i ii i i.nniiM

Azi cele mai folosite torpile sunt: 
Torpila Sims-Edison“, care e de 9 
metri lungime, 1340 kg. grea, conţinând 
400 kg. materie esplosivă, apoi „Torpila 
— Brenau“ care e de 7*6 cm. lungime 
având un diametru de 80.90 cm. apoi 
„Torpila Patrik“ „Victoria“ etc. Torpila 
Nordenfeld“ sistemul nou conţine 230 
kg. dinamită.

Torpila constă din trei părţi prin
cipale: In partea dinainte se află ma
teria esplosivă, care se aprinde cu un 
cui ce e în legătură cu un mechanism. 
In partea din mijloc se află aer con
densat, iar în partea posterioară sunt 
o mulţime de şuriibe şi lamele, cari 
regulează cursul torpilei. Intre mecha- 
riismele ce se află în partea dinapoi a 
a torpilei cel mai de căpetenie este 
piisnelul duplu, inventat de austriacul 
Obry. Prisnelul, precum îl vedem şi la 
jucăriile copiilor, are însuşirea să-şi 
menţină rotirea în posiţia originală. To
tuşi aşa e şi prisnelul dublu, cu acea 
deosebire, că aici se învârte un pris- 
nel în celălalt. Acest prisnel dublu se 
nizueşte să-şi menţină rotirea origi
nală. Dacă deviază numai puţin glonţul, 
prisnelele ajung în atingere cu nişte 
lamele simţitoare, cari sunt jîn legătură 
cu nişte şurube, cari regulează în mod 
automatic cursul torpilei. Torpila este 
vârâtă într’o ţavă de aruncat numită 
şi ţeve de lansat (Lancierrohre) şi 
cu puţin praf de puşcă, sau aer con-

Iată o direcţie, în  care nu s-a 
muncit nimic la noi. La Unguri de 
pildă, mişcarea "'pentru ajutorarea 
orfanilor s-a desvoltat aproape nu
mai în acest sens, care îşi are a- 
vantajele sale netăgăduite. Câţi 
ţărani, cari ar refuza să-şi trimită 
copiii într’un orfelinat departe, nu 
i-ar lăsa bucuros „de suflet“ unui 
om cu stare din sat ori din apro
piere.

Acum, când opera caritativă  
se apropie de întrupare, e bine să 
ne preocupăm şi de amănunte, a- 
les de cele mai importante.

Retragerea armatelor greceşti 
din Epir. Din Roma se anunţă: „A- 
genţia Ştefani“ află din Atena cu 
data de 23/6 :

Ministrul Italiei a primit din par
tea preşedintelui consiliului elenic o 
notă care spune că d. Zaimis a luat 
cunoştinţă de nota ce ministrul Italiei, 
din ordinul guvernului, a remis guver
nului regal la 21 6 prin care a decla
rat că Italia se uneşte cu cererile alia
ţilor ei în ce priveşte demobilizarea 
reală şi totală a armatei' greceşti. D. 
Zaimis luând act de sus zisa notă, are 
onoarea de a informa pe ministrul Ita
liei că guvernul elenic se angajază de 
a pune armata elenică pe picior de 
pace. Unităţile ce se găsesc în Epirul 
septentrional vor fi naturalmente cu
prinse în această măsură.

0 alianţă româno-greco-b ul- 
gară. „Pester Lloyd“ publică următoa
rea depeşă din Mtinchen:

„Utro“ pretinde a şti din cercuri 
bucureştene, că România s’ar fi între- 
pus pentru încheierea imediată a unei 
alianţe româno-greco-bulgare sub con
ducerea României pentru garantarea in
dependenţei Balcanilor şi a autonomiei 
puterilor balcanice.

, Briand promite până la finea 
anului — „victoria finală“ Din Băle 
să depeşează lui „Pester L loyd : Foile 
elveţiene anunţă, din isvoare franceze, 
că votul de încredere ce s’a dat lui 
Briand s’a bazat pe asigurarea minis
terială, că până cel mult cu sfârşitul 
anului victoria finală pentru Franţa 
va fi câştigată.

densat, este aruncată sau lansată spre 
vasul duşman.

Submarinul pleacă la vânat. După 
ce n-are celeritate prea mare, nu 
poate fugi după vasele uriaşe şi 
pentru a ajunge în apropierea lor 
se foloseşte de trei apucături. Sau 
aşteaptă în apropierea vreunui port 
ieşirea vasului duşman, sau aşteaptă 
în dosul vre-unei insule apropierea 
vasului indicat, sau se apropie pe 
neobservate de vasele inimice ce stau 
ancorate undeva pe mare. Submarinul 
pleacă din portul său, pluteşte liniştit pe 
largul marei, motorul de benzin e în 
lucrare, toţi marinarii stau întinşi la 
soare, toate fereştile sunt deschise, 
ventilatoarele electrice lucră neîntrerupt 
şi din hornul scurt ese un fum gros 
şi un miros de benzină, un semn că 
bucătăria şi maşinăria e în plină ac
tivitate pregătind mâncarea, iar motorul 
electricitatea pentru zile negre.

Comandantul stă pe puntea de 
comandă şi îndată ce observă vreun 
punct negru pe orisont, dă semnalul 
de scufundare. Marinarii îşi stâng pipa, 
se scoboară repede în interiorul sub
marinului, închid heraietic toate fe- 
restile şi ventilatoarele, motorul de 
benzin e oprit şi se pune în funcţiune 
motorul electric. Fiecare marinar aleargă 

| la locul său aşteptând signalul de 
scufundare. Submarinul pluteşte uşor 
spre vasul inimic. Comandantul stu- 

I diază forma vasului, notează depărtarea,

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 28 Iunie.
Câmpul de operaţiuni delà v e s t

Delà canalul La Basse până 
la sud delà Som m e duşmanul, 
după un foc puternic de artilerie 
şi în legătură cu esplozii, precum 
şi după aruncare de nori de ga- 
zuri şi fum, a îndreptat în  multe 
locuri ieşiri de recunoaştere, cari 
au fost cu uşurinţă respinse. In 
Champagne încă au eşuat între
prinderi ale unor detaşamente mai 
slabe duşmane la nord-est delà 
Le Mesnil.

La stânga delà Maas am res
pins peste noapte la „Morte Hom
m e“ detaşamente cu granate* de 
mână. La dreapta delà râu, după 
o pregătire din cele mai puternice 
de artilerie, şi care a durat 12 
ore, Francezii au atacat eri ziua 
întreagă, cu forţe puternice, în  
parte nouă, poziţiile ocupate de 
noi în  23 Iunie la „Froide Terre“, 
satul Fleury şi liniile în legătură 
la ost de acolo. Toate atacurile au 
eşuat cu pierderi nespus de mari 
în urma focului artileriei noastre 
şi în luptă cu viteaza noastră in
fanterie.

Un avion duşman a fost îm
puşcat la Douaumont. Sub-locote- 
nentul Höhndörf a scos din luptă 
la Roucourt, spre nord delà No- 
m eny , al şaptelea avion duşman 
al său, un biplan francez. După 
cum s-a stabilit în  o cercetare ul
terioară, afirmaţia din comunicatul 
nostru din 23 Iunie, că între ata
catorii delà Karlsruhe ar fi fost 
şi Englezi, s-a dovedit de neade
vărată. Prizonierii sunt toţi Fran
cezi.

La ost şl sad-osi
La grupul generalului Linsin- 

geh: Satul Liniewka , la vest delà 
Sokul, precum şi poziţiile situate 
la sud delà sat, le-am luat cu a- 
salt. Altcum nu s-a petrecut nici \ 
o schimbare mai însemnată.

Câmpul de operaţiuni din Baföaab
Afară de lupte de artilerie ! 

între valea Var dar şi lacul Doiran, 
nu e nimic de comunicat.

direcţia, socoteşte celeritatea vasului 
său şi a vasului inimic etc.

Când a ajuns submarinul la o 
depărtare de câteva mile de vasul ză
rit, comandantul dă semnalul de scu
fundare, coborându-se deasemenea în 
căsulia de comandă, examinând neîn
trerupt cu periscopul forma, tipul şi 
steagul vasului. Marinarii deschid uşile 
păretelui estern şi spaţiul dintre cei 
doi păreţi se umple în câteva minute 
cu apă. Ceilalţi marinari pregătesc lan
sarea torpilei, aşezând-o în ţevea de 
lansat. Torpila percurge o cale de 10 
km. Dacă submarinul a ajuns la dis
tanţa aceasta, comandantul dă ordin ca 
submarinul să se oprească. Cârmaciul 
aduce submarinul paralel cu vasul ini
mic, în care moment cei dela ţeava de 
lansat dau drumul torpilei; care se în
fige în coasta vasului inimic, produ
când explozia.

După lansare submarinul se scufundă 
repede, ca ţevea periscopului să nu 
trădeze distanţa şi direcţia luată de 
submarin, şi se retrage cu cea mai mare 
viteză posibilă în direcţie contrară, la o 
distanţă anumită de vasul inamic. Sub* 
marinul se înalţă apoi încet şi comandan
tul studiază prin periscop isprava făcută 
Dacă a trecut ori ce pericol de ur
mărire comandantul dă ordin, ca sub
marinul să iasă iarşi la suprafaţa mă-' 
rei. Apa din spaţiul gol e scoasă, se 
deschid ferestrile, ventilaţiile se pun

învăţătorii sub steag.
Rapoftul ministmttn de cWiKrşî trişti ite-

ţiune publică Bela Jankovich.
Dl. ministru de culte şi in

strucţiune publică a prezentat îh  
şedinţa din i4  1. c. a camerei un
gare un raport despre situaţia şcoa- 
lelor elementare poporale, şi des
pre personalul didactic cu deosebită  
consideraţie la învăţătorii înrolaţi 
în serviciul armatei.

Acest raport serveşte cu in- 
formaţiuni deosebit de importante, 
din două puncte de vedere, atât 
camerei şi publicului cât şi invă- 
ţătorimei. Deoparte ne linişteşte, 
că răsboiul n ’a clătinat în tem e
liile sale educaţiimea şi instruc
ţiunea elementară, iar de altă 
parte ne serveşte cu fel de date 
despre cooperarea învăţătorimei 
în  aceasta luptă uriaşă mondială—  
cari numai fală ne fac şi despre 
cari şi dl ministru să declară cu 
cea mai caldă recunoştinţă.

In scopul de a asigura după 
posibilitate mersul instrucţiune!, 
dl ministru s ’a îngrijit ca învă
ţătorii aflaţi apţi pentru serviciul 
de glotaşi să fie scutiţi, iar cei 
neapţi pentru serviciul de fro n t 
şi apţi num ai pentru serviciu de 
cancelarie şi de pază să fie  eliberaţi.

Pentru ca atât guvernul şi 
camera să aibă o icoană clară 
despre starea actuală a învăţă
mântului elementar, mai departe 
pentru asigurarea noilor măsuri 
necesare, dl. ministru de culte şi 
instr. publică a dispus ca inspecto
ratele regeşti să compună date 
esacte despre învăţătorii scutiţi, eli
beraţi şi aflători în serviciul militar. 
Acestea date fiind trimise şi prelucra
te, ministrul face camerei următorul 
raport:

In înţelesul acestora dintre 23*115 
învăţători aplicaţi în 16*890 şcoale, 
7*318 sunt neapţi sau peste vârsta de 
50 ani; scutiţi sunt 4*448, eliberaţi 2*171, 
în seiviciut activ 9'178, iar morţi

Prin urmare stau sub arme a- 
proape 40% ai învăţătorimei ungare, iat* 
învăţătorii comunali în număr de 47*5 7. 
Aceşti din urmă într’un număr mai 
mare, deoarece şcoale comunale se 
află numai în oraşe şi comune 
mai mari. Fiind şi personalul lor di
dactic mai mare, e mai uşoară şi su
plinirea lor, în urma cărui fapt sbutirek 
ca „indispenzabil“ nu e aşa de moţi- 
vată ca la şcoalelele cu 1 şi 2 învă
ţători.

în mişcare şi marinarii ies pe submarin 
ca să-şi împrospăteze plumânile cu aer 
curat. Electromotorul este înlocuit eu 
motorul de benzin şi submarinul pleacă 
spre o nouă aventură.

*
După isbucnirea răsboiului mon

dial flotila de răsboiu a enteritei s’a 
întrunit în Marea Mediterană şi a ple
cat pe Marea Adriatică în sus. In 19 
Septemvrie 1914 au început să boift- 
bardeze portul Cattaro, dar zărind cu 
ajutorul reflectoarelor electrice peris
copul submarinelor noastre, s’au re
tras. In 17 Octomvrie s’a ivit din nou 
crucişătorul francez Waldeck Rousseau“ 
în apele noastre, dar s’a retras fără să 
facă nici o ispravă. In 19 Decemvrie 
duşmanii noştri au dirigiat în apele 
noastre un submarin mare „Curie“ pen
tru a curăţi Adria de submarine, dar 
a păţit’o, observat fiind de artileria noa
stră de cetate a fost scufuudat de un glonţ 
bine ţintit. In 21 Decemvrie a fost tor
pilat hiperdreadnouylitul francez „Jeon 
Bart“ de submarinul nostru „Nr. 12“ 
a cărui comandant a fost sublocote
nentul Lerih. In 27 April 1915 a tor
pilat submarinul nostru „Nr. 5“ de sub 
comanda sublocotenentului Cavaler de 
Trapp marele crucişător francez „Lean 
G a m b etta care s-a scufundat aşa de

I repede încât nici un marinar nu a putut
j îi salvat.
| In 9 Iunie submarinul nostru „Nr.4“
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Situaţiunea de alt-cum s-a îmbu- 
nătăţit mtilt dela ultimul raport al mi
nistrului, deaceea ministrul de războiu, 
la intervenţia ministrului de culte şi in
strucţie publică, şi în considerarea impor
tanţei deosebite a continuităţii instruc- 
ţiunei a procedat cu mai multă indul
genţă la scutirea şi eliberarea învăţă
torilor.

Dar cu toate acestea şi acum e 
destul de mare numărul acelor comune, 
în cari în anul .şcolar trecut instrucţiu
nea regulată a lipsit. Aceste şcoale de 
regulă sunt cu 1 învăţător, a cărui eli
berare din interese militare nu să pu
tea însă face, sau apoi sunt în comu
nele pustiite de invaziunea rusească, 
cari până acum n’au putut fi rezidite.

Pentru a asigura continuitatea in- 
strucţiunei, ministrul a fost nevoit a 
lua şi unele dispoziţiuni extra-ordinâre, 
a permis ca şi învăţătorii penzionaţi, 
conducătoarele diplomate de grădini 
de copii, absolvenţii cursului al 3-lea 
de preparandie, preoţii, ba chiar şi 
alţi intelectuali să poată ţinea şcoală. 
In multe locuri însă nici aceste măsuri 
n’au ajutat, deoarece sau comuna n’a 
putut plăti în locul învăţătorului mobi
lizat şi pe suplinitor, sau nu s’a gă
sit un suplinitor potrivit.

Preoţii în multe locuri au ţinut 
şcoală gratuit. Rapoartele inspectorilor 
relevă cu acest prilei participarea în
sufleţită a preoţilor în instrucţiune. A- 
cum d-1 ministru, pe baza datelor ce-i 
stau la dispoziţie, va lua toate măsu
rile ca să asigure învăţământul peste 
tot locul, unde dela începutul războiului 
n’a fost instrucţiune regulată.

Raportul d-lui ministru se termină 
cu următoarele:

Conform datelor statistice, nu
mărul învăţătorilor morţi e de 293. 
Trebue însă să observ, că acest 
număr în realitate e de sigur cu 
m ult m ai mare, dacă luăm în con
siderare numărul cel mare al dis
păruţilor, despre cari în parte 
mare se va dovedi că’s morţi. 
Datele statistice de mai sus sunt 
o icoană fidelă, că învăţătorimea 
şi ca număr e reprezentată cu 
demnitate în răsboiul mondial, 
dar această forţă fizică o covâr
şeşte acea forţă morală, care re- 
sidă în  inteligenţa ei, prin care a 
dat o pildă de răbdare şi neşovăire 
şi prin ţinută eroică în focul lup
telor. Constatându-le acestea pe 
baza opiniunei forurilor militare 
competente cari s’au dovedit şi 
prin decorarea unui însem nat nu
măr de învăţători, şi cu cea mai 
mare recunoştinţă din parte-mi,—  
datorez cea mai caldă amintire m e
moriei învăţătorilor căzuţi“.

Din Camera franceză. Din Paris 
se anunţă: Camera franceză a primit 
cu 312 voturi budgetul provizoriu pe 
Iulie, August şi Septemvrie. Preşedin
tele Desehanel a declarat că nici Franţa, 
nici vr’un francez n’ar putea accepta 
o pace sau un armistiţiu care ar în
semna o resemnare faţă de nedreptă
ţile comise. Partidul socialist a votat 
pentru toate creditele, declarând că 
vrea să asigure victoria patriei.

Deputatul Brison a citit în numele 
său şi a celorlalţi doi deputaţi cari au

de sub comanda sublocotenentul Sin- 
gule a atacat lângă San-Giovanni di 
Medua marele crucişător englez Liver- 
pol“ şi l’a scufundat. Două zile mai 
târziu a torpilat un alt submarin de al 
nostru pe submarinul italian „Medusau, 
în 26 Iunie a fost torpilat alt submarin 
italian, a cărui nume nu s’a putut afla. 
In 2 Iulie a avut submarinul italian 
„17 O. S f  aceaşi soarte. In 7 Iulie a 
fost torpilat crucişătorul „Amalfi“. In 
18 Iulie a fost torpilat lângă Raguza 
şi Gravosa vasul italian „Giuseppe Ga- 
ribaldi*. In 5 August, tocmai când am 
ocupat Varşovia şi Ivangorodul, am scu
fundat submarinul italian „Meieida“.

Ziua de 10 August a fost şi ne
norocoasă pentru noi. Un submarin ita
lian a torpilat submarinul nostru „Nr. 
12“ de sub comanda sublocotenentului 
Ernest Zaccaria şi a sub-iocotenentului 
Egon Lerch, cari au murit ca nişte eroi 
pentru patrie. In 12 August am înre
gistrat alt caz trist în istoria submari
nelor noastre: Un vas francez a scu
fundat submarinul nostru „Nr. 3“ de 
sub comanda sublocotenentului Carol 
Strnad, care împreună cu 6 marinari 
şi-a aflat mormântul în valurile mării.

In 22 Septemvrie 1914 submarinul 
german „Nr. 9“ a torpilat în decurs 
de două oare trei vase mari de răsboiu 
engleze: „Aboukii“ „Hogue“ şi „ Cressy “. 
In 15 Octomvrie a torpilat „Nr. 9“ alt 
vas englez „Hawke“ în 1 1  Octomvr 
a fost torpilat vasul rusesc „Pallad 
In ziua de anul nou 1915 — a f< 
torpilat vasul englez „Formidable“ lân 
portul de răsboiu Ptymouth._______

participat la conferinţa dela Zimmer- 
wald: Raffin-Dugens şi Blanc, o decla
raţie arătând că votează contra credi
telor de răsboiu şi pentru o pace fără 
cuceriri teritoriale.

Din camera ungară.
Contele Ţisza despre situaţia pe 

câmpul de luptă. — Cine poartă
răspunderea? — Siguranţa

Ardealului.

In şedinţa de eri a camerei 
ungare, după prezentarea rapoar
telor de ordin financiar, contele 
Tisza a luat cuvântul pentru a da 
unele lămuriri liniştitoare cu pri
vire la situaţia de pe câmpul de 
luptă, în legătură cu declaraţiunile 
sale anterioare făcute în  şedinţa 
camerei din 14 Iunie. Contele 
Tisza a spus între altele:

In 14 Iunie am putut constata, că 
linia originală de front a armatei noa
stre, în partea ei mare, e neschimbată 
şi neclătinată. Această declaraţie o re
pet şi astăzi. Părţile liniei noastre de 
front, a cărei respingere in urma ofen
sivei ruse n-a succes, sunt şi astăzi 
neschimbate şi solide în mânile noastre. 
In ce priveşte punctele, în cari a suc
ces ofensivei ruse să ne respingă, am 
dat espresiune speranţei, că efectul 
contramăsurilor luate de noi se va re
simţi cât mai în grabă şi că evenimen
tul războinic neplăcut pentru noi va fi 
numai un episod trecător.

Contele Tisza : Speranţa mea, în 
ce priveşte câmpul de luptă din Vol- 
hynia, s’a adeverit îndată în deplină 
măsură. Astăzi în urma întăririlor tri
mise de noi şi cu deosebire de aliaţii 
noştri germani la faţa locului, stăm în 
faţa unei contra-ofensive care înaintează 
pas de pas. Putem constata, că o parte 
însemnată a teritoriului ocupat de Ruşi 
se află din nou în mânile noastre.

Nu aceiaşi schimbare repede a 
putut urma şi pe câmpul de luptă din 
Bucovina. Aici armata noastră a stat 
timp mai îndelungat în faţa unui duş
man superior numericeşte şi în urma pre- 
siunei acestuia a trebuit să continuăm 
mişcările noastre de retragere cari durere, 
au avut de urmare ocuparea unei părţi 
însemnate a Bucovinei de cătră duş
man, dar ele s’au esecutat în deplină 
ordine pe lângă mari perderi îndurate 
de duşman. Armata noastră îşi ţine şi 
astăzi locul în poziţii puternice, în de
plin contact, intactă şi înzestrată cu 
toate cele de lipsă pentru luptă şi de 
3—4 zile nu mai e vorba de o înain
tare a ofensivei ruse ci de respingerea 
atacurilor ruseşti pe lângă mari pierderi.

(Aprobări).
După contele Tisza a luat cuvân

tul dep. Rakowszky István întrebând, 
că e Ardealul înde-ajuns anărat în con
tra unei incursiuni ruseşti, deoarece 
poporaţia este neliniştită de când cu 
ofensiva rusă. Mai departe întreabă, 
că dacă s’au întâmplat întrelăsări şi 
dacă a lipsit prevederea necesară, acele 
persoane cari sunt responzabile pentru 
cele întâmplate pe câmpul de luptă, 
vor fi trase la răspundere? In fine în
treabă: ce e drept din ştirile lăţite des
pre pierderi mari ale noastre ?

In statistica ce se află în opul, 
din care spicuim aceste date, reese că 
dela începutul răsboiului mondial până 
în 15 August 1915 au fost nimicite prin 
submarinele puterilor centrale 28 vase 
mari de răsboiu şi 295 vase de co- 
merciu. Prin alte vase de răsboiu au 
fost nimicite 57 vase comerciale, iar 
prin mine plutitoare şi baterii de pe 
uscat 38 vase inamice. In total flota 
noastră, cea a Germaniei şi a Turciei 
a scufundat în decurs de un an 433 
vase inimice.

După o altă statistică în care se 
cuprind datele până la 1 Ianuarie 1916 
submarinele noastre şi ale Germaniei 
au scufundat 568 vase duşmane, 93 
au fost nimicite prin mine plutitoare şi 
73 prin vase de răsboiu, în total am 
distrus în decurs de un an şi aproape 
jumătate 734 vase duşmane.

Câţi oameni şi câte comori au 
fost trimise în fundul marei? Şi toate 
aceste în veacul şi în numele sfânt al 
culturei !....

O mare Leonardo da Vinci, înză- 
dar ai tras în veacul al 15-lea o dungă 
peste planul tău de submarin, căci au 
venit alţi oameni geniali, cari au făcut 
bani grei din invenţia tainei dusă de 
tine în mormânt, şi puţina siguranţă 
de pe valurile marei a devenit prin in
venţia submarinelor cu totul ilusorie. 
In răsboiul actual s’a dovedit că nu u- 

uriaşe, ci micile submarine domi- 
mările. Văzduhul a fost cucerit 

»boiul actual de zepeline şi aero- 
, iar marea de submarine.

ar.
TIPOGRAFIA

Contele Tisza răspunde din nou 
dând lămuriri liniştitoare. La între
barea primă repeţă, că împrejurările s’au 
schimbat în favorul nostru. Mai mult 
nu poate spune acum. In ce priveşte 
perderile în acest răsboiu, nici un stat 
n-a dat amănunte. Fapt e, că luptele 
cari Se dau acum, sunt sângeroase. 
Regretăm cu toţii sângele vărsat de 
soldaţii noştri, în acelaşi timp însă 
pot constata, că în actualele lupte şi 
Ruşii au avut perderi, cari sunt cu 
mult mai grele decât ale noastre.

In ce priveşte a treia întrebare, 
pot să spun numai, că s’a făcut în 
toate direcţiile totul, ce s’a impus in 
interesul asigurării succesului vii
toarelor noastre operaţiuni militare. 
(Aprobări.)

. După răspunsul contelui Tisza, 
camera decide, ca viitoarea şedinţă să 
se ţină în 4 Iulie cu următoarea or
dine de zi: proiectul privitor la noul 
ajutor de răsboiu ce se va acorda im
piegaţilor din serviciile publice şi pro
iectul de lege privitor la darea pe câş
tigul de răsboiu.

Condamnarea lui Liebknecht.
Şeful socialiştilor germani Liebknecht 
a fost condamnat de tribunalul militar 
berlinez la 2 ani, 6 luni şi trei zile 
închisoare şi eliminare din legăturile 
armatei pentrn nesupunere şi opunere 
în contra puterii statului. /

Din România.
Ancheta guvernului în tulburările din 

Galaţi. — Arestarea lui Rakowski.
— Greva generală în Bucureşti.

— Navigaţia pe Dunăi'e şi 
Bulgarii. —

In mod oficial se comunică din Bu
cureşti:

„D. V. Morţun, ministru de interne 
a însărcinat pe d. C. Dimitriu, secretar 
general al ministerului de interne să 
facă o anchetă asupra dezordinelor cari 
au fost provocate la Galaţi de sindi
calişti.

In urina primelor investigaţii ale 
autorităţilor judiciare din Galaţi, au fost 
lansate mandate de arestare contra 
d-rului Racovsky, principalul instigator 
al turburăriloi şi contra mai multor 
conducători sindicalişti din cari doi au 
şi fost arestaţi Mercuri seară în gara 
Făurei pe când se aflau în drum spre 
Bucureşti.

După informaţiunile sosite Luni 
seara, numărul celor morţi este de 8. 
Sânt nouă răniţi din cari mai mulţi sol
daţi, unul în stare gravă.

Contra celor spuse de mai multe 
ziare, ofiţerul care a comandat deta
şamentul de soldaţi, a făcut somaţiile 
legale înainte de a permite soldaţilor 
să tragă pentru a se apăra contra ce
lor cari îi atacau.

Faţă de înverşunarea sindicaliş
tilor cari aruncau cu pietre, cu bucăţi 
mari de lemn şi au tras chiai focuri 
de revolver contra trupei, ofiţerul i-a 
avertisat odată că va comanda să tragă 
focuri de nu se vor retrage. Sindicaliştii 
n’au dat ascultare avertismentului şi 
somaţiile sau făcut cu goarna. Sindica
liştii continuând a înainta şi a arunca 
cu tot felul de obiecte în soldaţi, nu
mai atunci aceştia au făcut uz de arme.“ 

*
In urma mandatului emis de 

parchetul din Galaţi, d-rul C. Ra- 
covski a fost arestat Miercuri după 
amiazi la orele 2, în Capitală şi tri
mis la Galaţi însoţit de un comi
sar de la siguranţa generală.

*
Muncitorii sindicalişti din Capitală, 

au hotărât să proclame greva generală 
în toate fabricele şi atelierele pentru 
ziua de azi Joi 16 Iunie v.

■ ...#
Mai multe ziare, au vorbit de 

unele măsuri ce ar fi fost luate de 
autorităţile bulgăreşti contra vaselor 
neutre navigând în apele bulgăreşti.

Informaţiunile publicate sânt ine
xacte în senzul că libera navigaţie pe 
Dunăre fiind, după cum se ştie, garan
tată prin tratatele internaţionale, se 
înţelege de la sine că autorităţile bul
gare n’ar putea lua măsuri ce ar 
lovi în libertatea acestei navigaţii. 
Dispoziţiile restrictive luate privesc nu
mai mici bărci de pescari şi altele cari 
nu vor putea să se apropie de malu
rile bulgare. Sînt măsuri de siguranţă 
foarte naturale din partea unei ţări 
care se află în stare de război.

*
In ceea ce priveşte închiderea 

frontierei bulgare spre România, închi
dere ce s’a cam prelungit, guvernul 
bulgar a asigurat în diferite rânduri 
că aceasta este o dispoziţie temporară 
cerută de măsurile militare.

A. MUREŞÎANiJ BRANISCE &

Comunicatul M e r .
Buletinul oficial pe ziua de 28 lume.

In nordul monarhiei.
La K uty  duşmanul şi-a repe

tat atacurile cu acelaş nesucces ca 
şi în zilele anterioare. Altcum în  
Bucovina şi în  Galiţia-ostică nu 
s-a petrecut nimic nou:

La sud-vest dela Nowo-Po- 
czajew  avant-posturile noastre au 
respins cinci contra-atacuri de 
noapte ale Ruşilor. La vest dela 
Tarnopol a eşuat în  focul artile
riei şi infanteriei noastre un pu
ternic atac rusesc. La vest dela 
Sokul trupe germane au luat cu 
asalt ferma Liniewka şi mai multe 
alte poziţii.

La graniţele Italiene.
Eri Italienii au atacat în  mai 

multe locuri între Etsch  şi Brenta 
aşa d. ex. în  Val dei Foxi, la Pa- 
subio la Monte Rasta  şi în tere
nul din faţa muntelui Zebio. Toate 
aceste atacuri au fost sângeros 
respinse. Cu ocazia ieşirilor ita
liene întreprinse cu forţe mai 
mari la Monte Rasta, au căzut în  
mânile noastre 530 prisonieri, 
între cari 15 ofiţeri.

Pe frontul din Carintia duş
manul şi-a repetat în sectorul 
Plocken sforţările sale fără rezul
tat. Atacurile lui au fost îndrep
tate cu deosebire la Freikofel şi 
Gross Pal. In unele locuri lupta 
s-a dat piept la piept. Bravii a- 
părători au rămas stăpâni pe toate 
poziţiile lor. Pe frontul dela litoral 
lupta de artilerie a fost din când 
în când destul de violentă.

Aviatorii noştrii au aruncat 
bombe asupra gării şi a stabili
mentelor militare dela Treviso, 
Monte belluno, Vicenze şi Padua 
precum şi asupra uzinelor Adria 
dela Monfalcone.
Câmpul de operaţiuni din Balcani.

Situaţia e neschimbată.
Generalul de divizie Ho fer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

ŞTIRI.
— 28 Iunie n. 1916.

L P. S. Sa Mitropolitul Buco
vinei, Dr. Vladimir de Repta, precum 
se anunţă din Bistriţa, a sosit din Va
tra Dornei acolo împreună cu mai mulţi 
membrii ai Consistoriului gr. or.

—x—
Examen de cvalificafie preo

ţească. Din Sibiiu ni se scrie: Din 
cei 18 candidaţi câţi sau supus esa- 
menului de cvalificaţie preoţească în 
Sibiiu, au prestat esamenul cu foarte 
bine d-nii Dumitru Antal, Vasile Bârluţ, 
Victor Ciapa, Ioan Dragoş, Ioan Fenechi 
Cornel Georgea, Iosif Lupu, Petru 
Nicola, Liviu Roşea, Traian Sava, Za- 
harie Stanciu, Gheorghe |Tămaş şi Ioan 
Truţia; iar ceialalţi cu bine.

—x—
La masa studenţilor „V. Oniţiu“

au mai contribuit: Dl Dimitrie Mandeal, 
paroh gr. or. în Porumbacul de jos. aju
tor 30 K., dl Chirion Adămoiu, învăţă
tor în Sâmbăta-superioară, ajutor 
5-20 K.

Primească generoşii donatori sin
cere mulţumite. Direcţiunea mesei stu
denţilor.

—x—
Delapidări uriaşe se anunţă că 

s-au constatat în sarcina fostului mi
nistru rus de răsboi Suchomlinov. Să 
vorbeşte de 320 milioane de ruble bani 
ce Suchomlinov i-a înstrăinat din su
mele destinate pentru comandele de 
muniţiuni. Suchomlinov de altă parte 
aruncă vina pe generalul Karavajev.

—x —
„Marele Duce Nicolae ş-a căl

cat cuvântul“. — Aceste cuvinte le 
strigă de prezent băieţii vânzători de 
ziare pe stradele din Lemberg. Ironia 
lor se va înţelege, dacă se va şti că 
după o versiune Nicolaevici a făgăduit 
Ţarului că până în 22 Iunie a. c. Lem- 
bergul va fi recucerit.

—x—
Ţarul împotriva risipei de vieţi 

omeneşti. O ştire din Petersburg co
municată din Haga Iui „Bud. Kor.“ a- 
nunţă că Ţarul pleacă zilele acestea la 
frontul de ost. Să vorbeşte că din a- 
cest prilej Ţarul va ordona generalului 
Burssilov să cruţe cât se poate vieţile 

soldaţilor luptători. In sânul poporului 
rus ar domni o nelinişte foarte mare 
în urma veştilor ce vin dela front si 
cari vorbesc de 300*000 de morţi şi

P BRAŞOV. “

niţi dela începutul ofensivei ruse pâ
nă azi.

— x —
Aviatori americani omorâţi şi 

răniţi. Precum anunţă foile din Paris 
aviatorul american Cholman, care era 
în servicii franceze ş-a aflat moartea 
în luptă cu avioanele germane la Ver
dun. Grav rănit a fost şi americanul 
Barneley în luptă aeriană la Bar-le- 
Due.

—x—
Abuzurile unui notar. Notarul 

comunei Curtici Arpad Zacharias a 
fost amovat din postul său deprimpre- 
torele, pentru că dela persoane asen- 
tate a încasat mai multe mii de co
roane sub pretext de-a mijloci elibe
rarea respective concediarea lor din 
armată.

—x—
Canonada cea mai Înfricoşată

ce o cunoaşte până acum istoria răs- 
boaielor a fost — cum spune un ofi
ţer francez — în recentele lupte dela 
Verdun. Nimeni nu-şi poate imagina 
scenele cari s-au petrecut — zice ofi- 
cerul — când Nemţii au înaintat în 
şapte formaţiuni, în timp ce canonada 
cea mai îngrozitoare cea văzut-o lumea 
vreodată, producea o rupere necon
tenită de nori de plumb fierbinte a- 
supra luptătorilor.

—x—
Regimente sârbeşti in armata 

rusească. „Wiener Extrablatt“ publică 
o telegramă particulară din Bucureşti 
în care să spune, că între trupele ru
seşti din Bucovina sunt şi două regi
mente sârbeşti.

— x—
Daţi mici contribuiri a- 

nuale pentru Orfelinatul Uni
unii femeilor rom. din Un
garia.

Contribuirilesunt a se trimi
te presidentei „Uniunei“ d-nei 
Maria B. Baiulescu Braşov.

— X—

Pentrn Orfelinatul Uniunii 
fem. rom. din Ungaria.

Elevele Internatului Orfelinat din 
Braşov se înscriu ca membre a- 

jutătoare pentru susţinerea 
Orfelinatului.

Colectanta D-şoara Directoare Ana 
Broşteanu adunând suma de 94 cor. cu 
următoarele contribuiri:

D-şoarele Ana şi Emilia Broşteanu 
câte 5 cor.

Câte 2 aor 40 fii. elevele: Almă- 
şan Eugenia, Bogoevici Stăncuţa, Bu- 
dac Eugenia, Cânnuleţi Ana, Costin E- 
caterina, Şimu Elena, Dumitraş Victoria, 
Găldău Viorica, Gherga Smararandiţa, 
Gorög Margarita, Herman Eugenia, Lă- 
luţiu Eugenia, Murga Anica, Pintea E- 
milia, Radu Victoria, Radu Silvia, Şeu- 
lean Maria, Tarce Elena, Tenca Silvia, 
Vurga Silvia, Vlad Hortensia, Pop Lu- 
creţia, Mirică Lucreţia, Visioli Virginia, 
Cocoşiu Letiţia, Lemenyi Sidonia, Le- 
menyi Gabriela, Surariu Eugenia, Dră- 
goiu Regina, Gherghel Maria, Popa Le
tiţia, Russu Silvia, Teleguţiu Cornelia, 
Habor Olivia, Vlaicu Paraschiva.

Să trăiască iubitele noastre 
eleve, continuând şi în viitor bi
nefacerile lor. Să trăiască colec
tanta.

Maria B. Baiulescu 
preşedintă.
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„Cultura Creştină* anul VI. Nr. 
10. din 1916, revista profesorilor de 
teologie din Blaj, cu următorul cuprins 
deosebit de bogat şi de variat: Dr. 
Alexandru Rusu: Centrala reuniunilor 
noastre mariane. (Din prilejul publicării 
„proiectului de statute“ a reuniunii fe
meilor gr.-catolice din arhidieceză, Şte
fan Tăşiedanu: Din vieaţa şi activitatea 
primului episcop sufragan român din 
Oradea mare, Meleţie Kovács. (Tulbu
rările din 1751—54. „Craiul Românilor“) 
(II.). Ioan Isaicu: Din tainele unei vieţi 
(I). Zaharia Pop: Din vieaţa bisericii ru
seşti (Note informative). însemnări: 
Cvota de binefacere a băncii „Albina* 
şi „Orfelinatul din Blaj“ Dr. Alexandru 
Rusu. Parohul negligent în administra
rea sacramentului mărturisirii — Ca
zuistică — (Dr. Ioan Coltor). Cronică: 
Zece ani dela luarea celor dintâi dispo
ziţii pentru ridicarea unui orfelinat 
gr.-cat. (şr). Orfelinatul din Blaj a tre
cut peste a doua sută de mii (r). Ele
vii gimnaziali din Blaj la înălţimea 
chiemării (ar). Preot român vizitator al j 
prisonierilor de răsboiu (ic.). Cărţi şi j 
Reviste: Vieaţa sf. Francisc de Assisi j 
(ic). „Revista Preoţilor“ (ar).
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